

我在等风也等你

牛晋荣

家乡岚县的夏天，农历七月最为浓烈。早不得，晚不得。早了，河水还未退尽清寒；晚了，秋意怕会爬上树梢。

春末，闷个两三日，一丝凉风滑过衣角，接着落些雨。夏天便会占领每一寸土地，来得浓烈如陈年的老醋。

家乡的夏天，从不会为难怕热的乡民。岚河蜿蜒，穿城而过。河两岸有成片的杨树林，林子撑起蔽日浓荫，还以积年的腐叶，滋养成群的小草菇。若闲暇，三两好友，挎着柳条编的篮子，于树林中恣意穿行。不必考虑方向，小草菇就是方向。它们顶着土灰色的伞帽，优雅地与你邂逅。你大可边走、边谈、边采，累了就歇歇，看大红蚂蚁结队上树。如此消夏，时间都是凉润的。晚饭时，餐桌上会多一盘蘑菇，可凉调可热炒，就着月色下酒。酒后一碗绿豆汤，爽快。

第二日，如果宿酒未醒，暑气蒸燥，母亲定会取出前一年磨好的山药面，做一碗白生生的凉粉，调入葱花，配以过了井水的黄瓜、洗净的水萝卜，色味俱佳，降热解暑。母亲能把平凡的日子过出诗意，是散着烟火味的诗，是细腻而丰盛的诗。

选个晴朗的下午，去河边胡麻地走走，处处开着蓝紫色的小花，美得不可方物。更妙的是，花蕊上落的蝴蝶都是蓝紫色，小小一瓣，常合了翅膀黏在花上。运气好，还会遇上长尾巴的雉鸡扑棱棱飞过。田埂上坐着的乡民，会“嘘——嘘——”地发出长哨，以免雉鸡啄食胡麻籽。此时，簌簌清香，是心底泛起的安然。

家乡偏寒，梁地缺水，乡民因地制宜，种植耐旱的葵花。七月葵花盘正圆，籽粒饱满。摘一朵，抚去花序，湿嫩的瓜子仁入口，溢着甘甜。姥爷是赤脚医生，常说葵花茎叶泡水喝，可以医风泪眼。我亦偏爱葵花，于是给自己座右铭：“向心而生，向阳而生。”

家里种香瓜，七月瓜熟，忙起来脚不着地。看瓜、采瓜、卖瓜，处处得有人手。我喜欢整天“闲”坐瓜棚，做个看瓜人。读李渔《闲情偶寄》，其中“种植部”记载古人观梅，“园居者设纸屏数扇，覆以平顶，四面设窗，尽可开闭，随花所在，撑而就之”，名曰“就花居”。我的瓜棚以树枝搭设，覆以草帘，不及古人雅致，却简陋自然。我曾戏言，自己居于“瓜香亭”。耳畔“添得黄鹂四五声”，眼下“穿花蛱蝶深深见”。日长风阔，整日相赏。与好友分享所感，好友言：“你过夏，如神仙。”我答：“你来，亦神仙。”

“红灯笼”最早熟，黄绿脆皮，橘色瓜瓤，口口生香。“绿宝石”上市稍晚，肉厚味甜。“皇后”最晚，熟透时，果皮金黄，食之细嫩爽口。我专捡小飞虫蠹过、野兔啃过的瓜吃，因为它们才是瓜田真正的主人，知道哪颗瓜先熟、哪颗瓜味美。

家乡会以一场大戏，宣告整个夏日高潮的来临。十里八乡的村民，趁着瓜果熟，赶庙会，走亲戚，七大姑八大姨扯着嗓门交换攒了半年的新鲜事。

此时的家乡，正酝酿着惊天动地的美。你大概赏过金灿灿的油菜花，见过山野杜鹃红遍，读过“冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲”。可你是否见过千亩土豆花？土豆花开，漫山遍野。白花素净，纯洁淡雅；紫花贞烈，美好梦幻；浅黄柔和，清爽宁静；粉花娇嫩，明快浪漫。

若没有，今年，夏风起时，你来！我等你——以整个七月等你。

雨中登龙山

高劲鹏



雨中的龙山(作者供图)

细雨霏霏的夏日清晨，嗅着浓浓的青草气息，踏着湿润的青石台阶，陪同石家庄的朋友开启了雨中登龙山之旅。

雨中的龙山，漫山郁郁葱葱，野花争奇斗艳，薄雾萦绕山间，空气湿润清新。沿石阶缓步而上，微凉的雨伴着微凉的山风送来阵阵凉意和清爽，路边浅粉淡紫橙黄的小野花在风雨中努力绽放着，黄栌的叶子翠绿鲜亮。雨滴落在草叶上汇聚成晶莹剔透的小水珠，在不经意间悄然滚落至叶尖，又倏然滑落。遥遥望去，昊天观和伴云亭也时隐时现在雨雾里。

朋友不时按动着快门，记录一幕幕美景。漫步在林间，偶有水珠从湿漉漉的叶面滑落，滴到我们的脸颊和脖颈，舒爽的凉意蔓延全身。不觉间已行至山腰的八仙亭，

亭四周绿树葱茏、薄雾飘逸，鸟儿欢快啾鸣。这时雨停了，太阳从云层中露出了笑脸，道道阳光穿过林间，洒落在挂有雨滴的叶片上，小雨滴在阳光里熠熠生辉。穿透树叶间隙的几束灿烂阳光，在湿润的石阶上投下了斑驳的构图，随风变幻。置身其中，精神舒爽、活力倍增。

我们别了八仙亭，继续沿着布有青苔的石阶款款而上，路边的一丛黄栌中有一片鲜艳的红叶隐于绿叶中，布满雨珠，分外妖娆。正惊诧时，前面又传来了“咕咕咕”的叫声，只见七八只颜色艳丽的大鸟正从路边灌木丛中依次跃上雨水浸润的石阶。“啊！褐马鸡！”朋友惊喜，“咔嚓咔嚓”地按动相机快门。等我再循声望去时，它们已经躲进了路旁的山林中。朋友拿着相机兴奋地让我看他刚刚抢拍的

珍贵镜头——国家二级保护动物褐马鸡。

峰回路转，我们终于登上了龙山顶峰。倚栏远眺，雨后翠绿的山峦层层叠叠，山间薄薄的雾气在阳光里起伏变幻。两棵五百年树龄的古柏依然繁盛茂密，昊天观庄严静穆，古朴典雅的千年石窟巍峨矗立。山下星罗棋布的各样建筑、水天一色的宽广晋阳湖也呈现在视野里。朋友陶醉于这片诗情画意中，时而深深呼吸，时而频频按下快门。

在龙山石窟前流连许久后，我们来到了后山。一条林间小道时隐时现于浓密的丛林之中，不觉中便走到路的尽头，又顺着一段近乎七十八度的陡峭石阶顺阶而下，小心翼翼地来到了密林深处，跃入眼帘的是残留的石屋和石雕，这里就是曾经名噪一时的童子寺。

继续向前探寻，一盏巨大的石灯出现在了我们面前。石灯是用整块石头雕琢而成，造型别致，这就是赫赫有名的凿于北齐的童子寺燃灯塔。相传在古代，夜晚灯塔燃起时，能照亮山下的古晋阳城，可惜当年的盛景盛况皆隐于滚滚历史长河之中。

返程的路上，不禁感慨，平凡的我们不也是岁月中的匆匆过客吗？不妨以一颗平常心来笑对每一个日出日落，将短暂的人生过得五彩缤纷、绚丽璀璨。

茶烟琴韵

杨占平

小的时候，父亲喜欢喝茶。多在劳累一天后，用一玻璃罐头瓶，冲泡一瓶茉莉花茶，坐在我家土窑洞院门口的小板凳上，喝得津津有味。我好奇地问父亲为何喝茶，父答曰，一是解乏，二是止渴，三是帮助消化。偶尔我也端起父亲的茶杯，呷上两口，只感觉烫嘴。父亲教我观其形，汤色嫩绿清澈明亮；闻其味，茉莉花香扑鼻；饮其汤，鲜甜爽口，生津止渴。自此知茶也。

参加工作后，一个农村放牛娃走出山沟，到了县城，后又辗转到了省城。因从事公路工程建设，接触了很多福建、湖北、四川等地的人，也品尝到了不同的好茶，如铁观音、碧螺春、龙井、金骏眉、正山小种等。还经常目睹福建朋友的超高泡茶技艺，其泡法极为讲究，从茶叶、茶具、水质、温度、注水方式、出汤时间等，操作细腻周密，既保证美观性，又讲究口感。自此识茶也。

在临汾工作期间，闲暇时常去堂兄吉平家。堂兄是山西师范大学书法学院教授、书法家，他不仅在汉语言文学、诗词和书法方面造诣很深，而且对国学、茶文化也颇有研究。我常前往拜访，在兄书斋品茗，偶可求字一二，且能听兄讲些茶学之道。一日兄喝茶兴至，提

不是茶”之书作，故我更喜龙井，尤其是狮峰龙井和西湖龙井，喜其形，绿嫩肥壮，直立杯中；观之，色泽绿鲜明亮；饮之，香高味爽，生津止渴。

癸巳年春，因妻工作调动，举家搬至省城太原。吉平兄题写了傅山先生自题联全文：“竹雨松风琴韵，茶烟梧月书声。”此幅墨宝悬挂在书房北墙之上，顿感陋室生辉，雅气十足。每每走进书房，泡一壶好茶，捧一本好书，仿佛又入茶烟琴韵之佳境，气定神闲，悠然自得。

有言道：“饮茶宜简，宜静，宜一人独对。方能品出‘一苦一甘，回甘生津’的奥妙。”余则愿邀两三好友，煮一壶甘泉，泡一杯香茗，与诸友以茶当酒，品茗茶、论茶道、话生活、悟人生，安度半日闲光，美哉！乐哉！悠哉！

